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Важност и улога свештенства у историји 

хришћанства у Енглеској од III века до периода 

након Реформације 

Увод 

Свештенство је од самих почетака хришћанства 

представљало један од кључних стубова црквене 

организације, теолошког континуитета и друштвеног 

деловања. Његова улога није била ограничена 

искључиво на литургијске функције, већ је обухватала 

образовање, администрацију, социјалну бригу и 

посредовање између верских идеала и конкретних 

историјских околности. У Енглеској, развој 

свештенства од III века до периода након Реформације 

одвијао се у сложеном односу са политичком влашћу, 

друштвеним структурама и теолошким променама. 

Овај рад анализира значај и функцију свештенства у 

том дугом историјском периоду, уз претходно 

разматрање опште важности свештенства у 

хришћанској цркви. 

Улога свештенства у хришћанској цркви уопште 

У хришћанској традицији, свештенство се развило као 

посебан службени сталеж чија је основна функција 

била очување и преношење вере, вршење сакрамената 

и тумачење Светог писма. Већ у раном хришћанству 

успостављена је тростепена структура црквене службе: 

ђакони, презвитери (свештеници) и епископи 

(бискупи). Ова хијерархија омогућила је 

институционалну стабилност, нарочито у периодима 

прогона и доктринарног обликовања. 

Свештенство је имало кључну улогу у формирању 

црквеног ауторитета, јер је представљало везу између 

апостолског наслеђа и локалних заједница. Кроз 

образовање, проповедање и пасторалну бригу, 

свештеници су обликовали верски идентитет 

заједница, док су епископи често деловали као 

административни и политички актери, нарочито 

након што је хришћанство постало легална и потом 

доминантна религија у Римском царству. 

Рани период: хришћанство у Енглеској од III до V 

века 

Хришћанство је у римској Британији присутно 

најмање од III века, што потврђују археолошки и 

писани извори. У том раном периоду, свештенство је 

било релативно малобројно и организовано по узору 

на континенталне римске цркве. Епископи су 

учествовали на црквеним саборима, што указује на 

интеграцију британске цркве у шири хришћански свет. 

Након повлачења римске власти у V веку и доласка 

англосаксонских народа, континуитет хришћанског 

свештенства у источним деловима Енглеске био је 

прекинут, док је у келтским областима (попут Ирске и 

западне Британије) опстала снажна монашка и црквена 

традиција. У том контексту, свештенство је имало 

пресудну улогу у очувању хришћанске културе и 

писмености. 

Средњи век: консолидација и ширење црквене 

структуре 

Поновно ширење хришћанства у Енглеској од краја VI 

века, нарочито кроз мисију Августина 

Кентерберијског, довело је до успостављања стабилне 

црквене хијерархије. Свештенство је у средњем веку 

постало један од најутицајнијих друштвених слојева. 

Епископи и опати су често били блиски краљевској 

власти, учествујући у управи, законодавству и 

дипломатији. 

Парохијско свештенство имало је кључну улогу у 

свакодневном животу становништва, јер је црква била 

централна институција локалних заједница. Поред 

религијских функција, свештеници су често били 

једини писмени чланови заједнице, чиме су 

доприносили образовању и вођењу административних 

послова. Манастири су, пак, били центри учења, 

преписивања рукописа и очувања класичног и 

хришћанског знања. 
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Касни средњи век и изазови ауторитета 

У касном средњем веку, улога свештенства у Енглеској 

постала је предмет критике, како унутар саме цркве, 

тако и у ширем друштву. Питања црквеног богатства, 

морала и односа са Римом постајала су све израженија. 

Ипак, свештенство је и даље задржавало кључну 

институционалну улогу, посебно у образовном 

систему и правној пракси (канонско право). 

Унутрашње реформне струје, попут оних повезаних са 

Џоном Виклифом, указивале су на потребу 

редефинисања функције свештенства, али нису довеле 

до непосредног укидања његове централне улоге у 

црквеном животу. 

Реформација и период након ње 

Енглеска реформација у XVI веку донела је дубоке 

промене у структури и разумевању свештенства. Иако 

је дошло до прекида са папством и укидања манастира, 

свештенство као институција није нестало. Напротив, 

у Англиканској цркви задржана је епископална 

структура, уз промене у теолошком тумачењу 

сакрамената и црквеног ауторитета. 

У периоду након Реформације, улога свештенства се 

прилагодила новим околностима: нагласак је стављен 

на проповедање, образовање верника и лојалност 

националној цркви. Свештеници су постали кључни 

актери у спровођењу верске политике државе, али и у 

одржавању друштвене стабилности на локалном 

нивоу. 

Закључак 

Историја хришћанства у Енглеској од III века до 

периода након Реформације показује да је свештенство 

имало трајну и вишеслојну улогу у развоју цркве и 

друштва. Без обзира на промене у политичком оквиру, 

теолошким нагласком или институционалној 

структури, свештенство је остало основни носилац 

верске праксе, образовања и организације црквеног 

живота. Његов значај не лежи само у религијској 

функцији, већ и у доприносу културном, 

интелектуалном и друштвеном континуитету 

хришћанске традиције у Енглеској. 

*** 

Значај историјске улоге свештенства за 

савременог човека у XXI веку 

Историјска дистанца и савремени контекст 

Савремени човек у 2026. години живи у друштву које је 

у великој мери секуларизовано, технолошки развијено 

и културно плуралистичко. Ипак, институције, 

вредности и појмови који обликују модерни Запад не 

могу се у потпуности разумети без увида у историјску 

улогу хришћанске цркве и свештенства. Иако је 

директни утицај свештенства на политичке и правне 

системе знатно смањен у односу на средњи век, његов 

историјски допринос и даље остаје структурно 

присутан у савременом друштву. 

Разматрање улоге свештенства данас не подразумева 

процену верске истинитости, већ анализу дуготрајних 

културних и институционалних процеса који су 

обликовали савремену европску и англосаксонску 

цивилизацију. 

Свештенство и формирање институционалне 

културе 

Један од најтрајнијих доприноса свештенства јесте 

развој институционалне културе. Црква је током векова 

функционисала као једна од првих сложених 

надлокалних организација у Европи, са јасно 

дефинисаном хијерархијом, правилима, образовним 

системом и административним механизмима. 

Савремене државне и образовне институције, 

укључујући универзитете, правне системе и јавну 

управу, делимично су настале кроз адаптацију ових 

модела. 

За савременог човека, разумевање ове чињенице 

омогућава критички увид у порекло модерне 

бирократије, појма ауторитета и институционалне 
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одговорности, без нужног прихватања њиховог верског 

оквира. 

Образовање, писменост и интелектуално наслеђе 

Свештенство је у дугом историјском периоду било 

главни носилац писмености, образовања и 

интелектуалног континуитета. Манастири и црквене 

школе очували су и пренели не само хришћанске 

текстове, већ и дела античке филозофије, историје и 

науке. Универзитети у Оксфорду и Кембриџу, као и 

бројне друге европске образовне институције, настали 

су у окриљу црквених структура. 

У савременом контексту, овај историјски допринос 

остаје релевантан као пример начина на који 

институције могу дугорочно очувати знање и 

подржати критичко мишљење, чак и у условима 

политичке нестабилности и друштвених промена. 

Свештенство и етички оквири савременог 

друштва 

Иако савремени морални системи све више почивају 

на секуларним и универзалистичким принципима, 

многи етички појмови који су данас општеприхваћени 

— као што су достојанство појединца, вредност 

људског живота, брига за сиромашне и одговорност 

према заједници — развијали су се у дијалогу са 

хришћанском теологијом и пасторалном праксом 

свештенства. 

За савременог човека, ово не значи обавезу религијског 

прихватања, већ разумевање историјских корена 

етичких норми које и данас обликују јавни дискурс, 

социјалну политику и хуманитарни рад. 

Свештенство као посредник у временима кризе 

Историјски посматрано, свештенство је често 

деловало као посредник у временима друштвених и 

личних криза — током ратова, епидемија, глади и 

социјалних поремећаја. Та улога, у измењеном облику, 

опстаје и у XXI веку. У савременим друштвима, верске 

заједнице и њихови представници и даље учествују у 

социјалном раду, психосоцијалној подршци и 

локалним заједницама, често у сарадњи са секуларним 

институцијама. 

За појединца у 2026. години, ово представља један од 

примера како историјске институције могу адаптирати 

своје функције новим друштвеним потребама, без 

монопола над јавним простором. 

Идентитет, културна меморија и историјско 

разумевање 

У добу глобализације и брзих технолошких промена, 

питања идентитета и културне припадности поново 

добијају на значају. Свештенство и црквене структуре 

играле су централну улогу у обликовању колективног 

памћења, историјских наратива и симболичких оквира 

у којима су заједнице разумевале себе. 

Савремени човек, без обзира на лично верско 

опредељење, сусреће се са овим наслеђем кроз језик, 

празнике, архитектуру, уметност и правне традиције. 

Критичко разумевање улоге свештенства у формирању 

тих образаца омогућава дубље разумевање сопственог 

културног простора. 

Савремени значај у секуларном друштву 

У 2026. години, улога свештенства више није 

нормативна нити доминантна, али остаје значајна као 

историјска, културна и друштвена категорија. Његов 

савремени значај лежи мање у директној власти, а 

више у способности да допринесе јавном дијалогу, 

очувању културног наслеђа и артикулацији моралних 

питања у плуралистичком окружењу. 

За савременог човека, разумевање ове улоге доприноси 

развоју историјске свести, критичког мишљења и 

способности да се сложене друштвене појаве 

посматрају у њиховом дугом временском трајању. 

Закључна разматрања 

Значај свештенства данас не може се мерити истим 

критеријумима као у предмодерним друштвима. Ипак, 
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његова историјска улога у обликовању институција, 

образовања, етике и културног идентитета остаје 

релевантна за разумевање савременог света. За човека 

XXI века, познавање тог наслеђа не представља 

повратак прошлости, већ средство за критичко и 

информисано разумевање садашњости. 

Духовна порука у савременом културном 

контексту 

Историја хришћанства и улога свештенства кроз 

векове представљају један од најдубљих слојева 

европске и светске културе. Оне нису само 

сведочанство верских уверења, већ и запис о томе како 

су људи, у различитим историјским околностима, 

настојали да уреде заједницу, очувају смисао и 

одговоре на трајна егзистенцијална питања. 

Свештенство је у том дугом временском луку деловало 

као чувар памћења, тумач вредности и посредник 

између појединца и заједнице. 

У савременом друштву, обележеном плурализмом, 

технолошким напретком и различитим животним 

погледима, духовност више није једнодимензионална 

нити везана искључиво за припадност. Она се све 

чешће јавља као потреба за разговором, разумевањем, 

унутрашњим миром и оријентацијом у свету који је 

истовремено повезан и усамљујући. У том смислу, 

историјско искуство свештенства подсећа да је његова 

суштинска улога увек била служење човеку — пре него 

институцији, доктрини или структури моћи. 

Епископална традиција англиканске цркве, настала у 

специфичном историјском контексту, носи у себи 

управо тај нагласак на равнотежи између вере, разума и 

културе. Она је кроз векове тежила дијалогу, 

умерености и отворености, препознајући да духовни 

живот није одвојен од свакодневице, већ да се у њој 

остварује. Због тога англиканско свештенство своју 

улогу не види као искључиву, већ као присутну и 

доступну. 

У том духу, свештенство епископалне англиканске 

заједнице у Србији стоји на располагању за духовне 

потребе свакога — без обзира на верску припадност, 

уверења, културно порекло или животни пут. Та 

доступност не подразумева наметање, већ спремност 

на слушање; не захтев за идентификацијом, већ 

поштовање личности. Она се остварује кроз разговор, 

савет, молитву или једноставно кроз присуство у 

тренуцима када су тишина и разумевање потребни 

више од одговора. 

За савременог човека, овакво разумевање духовне 

службе може представљати простор сигурности и 

слободе — место где питања нису знак слабости, већ 

зрелости, а трагање није супротност вери, већ њен 

саставни део. У свету који често инсистира на брзим 

решењима и јасним позицијама, духовна отвореност 

постаје културна вредност сама по себи. 

На крају, значај свештенства данас не мери се утицајем, 

бројем или видљивошћу, већ способношћу да остане 

човеку близу. Тамо где духовна служба успева да сачува 

достојанство личности, подстакне дијалог и понуди 

смисао без присиле, она наставља своју историјску 

мисију у савременом облику. У том простору сусрета 

— између прошлости и садашњости, вере и културе, 

појединца и заједнице — духовност остаје жива и 

делотворна. 

 

 


